

2. oldal

SZABADSÁG

The oldest established and largest Hungarian paper in the United States

Thirty-fourth year. Published daily by
The Szabadság Printing & Publishing Co.
(An Ohio Corporation. B. K. Csarna, President; Dr. Andrew Csarna, Sec'y-Treas.)
Founded by: Alapította: E. T. Kohányi; Kohányi Tihámér
DR. ANDREW CSARNA, Editor

Szerkesztőség és kiadóhivatal
700-702 Huron Road (P. O. Box 171) Cleveland, O.
Telephone: Bell: Main 3886, Cuy. Central 1221.

ELFIZETÉSI ÁR: Az Egyesült Államokban és Kanadában egész évre: \$6.00, három hónapra: \$3.00, két hónapra: \$2.00. Külföldre egész évre: \$9.00, három hónapra: \$4.50, két hónapra: \$3.00. — SUBSCRIPTION RATES: United States and Canada one year: \$6.00, half year: \$3.00. Foreign countries: one year: \$9.00, half year: \$4.50. — Cleveland one year: \$8.00, half year: \$4.00.

Printed at the Post Office Cleveland, O., and admitted for Transmission through the mails as Second Class Matter.

New York irodánk címe: Eastern Office:
Room 603 Tribune Bldg., 154 Nassau St., New York
Ületvezető: Joseph Horváth, Manager.

Munkában megint a Legfelsőbb Tanács

A LEGFELSŐBB TANÁCS megint összeül. Ezutal az olaszországi San Remóban. A világháború által okozott romokat részben eltakarítani, részben azokból új épületeket emelni még mindig nem sikerült. A békeszerződés nagy munkája sincs még teljesen befejezve. És a már befejezettnek hitt részekben is szükségessé vált a módosítás, a toldás-foldás. Ma még nincs szó arról, hogy revízió alá vennék a versaillesi tanácskozás egész eredményét. De arról már szó van, hogy a versaillesi munkát azok maguk sem tartják többé tökéletesnek, akik elvették. A san remoi értekezlet, amely — úgy lehet — kimagasló, döntő fontosságra lehet még a világtörténelemben, azzal a nagy feladattal próbál megbirkózni, hogy a háború után még függőben maradt európai kérdéseket rendezze. A feladat sokkal nagyobb és sokkal messzebbre hat ki. Azt azonban szabad remélni, hogy egyes kérdések megoldása körül sikerrel fognak dolgozni a Legfelsőbb Tanács tagjai.

A legelső feladat persze az, hogy saját maguk között hozzák helyre a megbontott összhangot.

Azok az érdekeltek, akik Franciaország és Angolország között a németországi viszonyból származtak, az idő szerint elismultak. Hivatalos híradás mondta, hogy a két hatalom között ebben a tekintetben megállapodás jött létre. Vannak azonban más kérdések is, amik közötti megoldásra várnak. S nagyon jellemző a helyzetre az, hogy Millerand francia miniszterelnök a konferenciára magával vitte katonai tanácsadóként Foch tábornagot, azért alighanem, hogy fel legyen készülve arra az esetre, ha a versaillesi békeszerződés rendelkezéseinek Németországgal szemben való kényszerítése szóba kerülne. De az is lehet, hogy a francia katonai párt feje nem azért van a miniszterelnökkel, mert az magával vitte, hanem azért, mert vele akart menni.

Ott lesznek hírszerint San Remóban a belgák is, akik azt kérték, hogy vegyék be őket is a Legfelsőbb Tanácsba. Ugy érthetők ugyanis a helyzetet, hogy a Legfelsőbb Tanács tulajdonképpen Anglia, Franciaország és Olaszország képviselőinek a szűkebb köre ugyan, de olyan kérdéseket is foglalkozik, ami őket nagyon is közelről érdekli. Ezen az alapon azonban már régebben is bekézredezhetett volna. Sokkal valószínűbb az angol-francia konverziák idejében a belgák ugyanis a franciák oldalán álltak s mivel tudvalevő, hogy az olaszok az angolok véleményét osztyák nagy általánossággal, érthető, ha a franciák erősítéseket keresnek maguk mellé arra az esetre, ha a békeszerződés rendelkezéseinek kényszerítése a németekkel szemben megint vita tárgya lenne.

De, ha ez a kérdés nem is merülne fel újra, tennivaló azért lesz elegendő. Nitti olasz miniszterelnök, aki orosz gabonát kíván szerezni az olasz nép számára s aki ugyancsak, mint belgyi politikai okok miatt amellet van, hogy Oroszországgal meg kell kezdeni a kereskedelmi összeköttetést, a Legfelsőbb Tanács elé akarja állítatni hozni ezt a fogas problémát, ha egyébként nem, legalább tájékozódás kedvéért s azért, hogy hátha mégis lehetne valami tenni.

A lengyel kérdést illetően. — a lengyelek eddig háttérben voltak, mert a bolshevik támadásokat s utóbbi hét tárgyalásról volt szó köztük, ami csak azért maradt el, mert a tanácskozás helyét illetően nem tudtak megegyezni. Lengyelország kiirt még jó darabig, azonban egymagában nem hajlandó végtelenségig hadakozni a muszkákkal. A san remoi konferenciának kell határozni a felett, hogy adnak-e segítséget a lengyeleknek. Bizonyosan élnék lesz az eszmecsere felelt is.

Egyik legfontosabb kérdés lesz a Legfelsőbb Tanács előtt a török békeszerződés kérdése. Ennek a békeszerződésnek a tervezetét már elkészítették Londonban, de utólag alapos aggodalmak merültek fel az ellenében. Ennek a szerződésnek rendelkezéseit ugyanis csak úgy lehetne végrehajtani, ha a szövetségesek vagy háromszázezer főnyi sereget tartanának Törökországban. Hadsereg kiűzése azonban egyik sem vállalkozik. A görögök vállalkoznának, ők azonban a Tanácsnak nem kellene. Más megoldás hiányában alighanem arra fog kerülni a sor, hogy a szerződés feltételeit tetemesen enyhítsék, hátha akkor elfogadják maguktól is a törökök.

S végül, ami bennünket legközelebről érdekel, San Remóban kell eldölni a magyar békeszerződés sorsának is. A Párisban készült magyar béketervezetet állítolag sokat módosítottak később. A sok egymással ellentmondó hír között azonban csak találatni lehet a valószínűséget. Ha azonban a Legfelsőbb Tanács csakugyan tisztában van már azzal, hogy a versaillesi szerződéssel nem találta meg a bölesek követ, akkor joggal lehet remény arra, hogy a magyar békeszerződés lehetetlen rendelkezéseit is változtatnák.

A papirveszedelem

A háborús időkben megszokta az egész világ népe a különböző "hiányokat". A verrekedő országok népe a mindennapi életnek csaknem minden szükségletében megérezte a hiányt és a kormányok csak végső erőfeszítések árán menthetek meg milliókat szörnyű katasztrófáktól.

A háború szünetelése óta enyhültek a hiányok, egyes szükségletű cikkekben meg is szüntek és csak a szörnyű drágaság maradt meg a háború emlékeként. Az Egyesült Államokban megszűnt az élelmiszelek hiánya és ha mégis kívánvalót ósmer a helyzet, úgy, annak nem a termények és termékek megfelelő mennyiségének hiánya, hanem a közlekedési eszközök lezűlése az oka.

A legkomolyabb és legveszedelmesebb hiány, a papirhiány ma az Egyesült Államokban. Az utolsó esztendő alatt szédületes fejlődésen ment keresztül az amerikai sajtó és a sajtó iramával nem tartható lépést a papirgyártás. A helyzet ma az, hogy az összes amerikai papirgyárak, — beleértve a kanadai gyártelepeket is, — nem képesek annyi papirt gyártani, amennyit az Amerikában megjelenő újságok mai terjedelme és példányszáma megkövetel.

Az elmúlt heteken New York városában értekezlet tartottak a papirgyárosok és a konvenció elnöke megállapította, hogy amennyiben a törvényhozás nem gondoskodik megfelelő böles törvényekről, úgy a legnagyobb veszedelem fenyegeti az amerikai újságokat, — kivétel nélkül. A papirhiány ugyanis nem csak azt jelenti, hogy a papir ára egy esztendő alatt ötszöröse lesz, hanem azt is, hogy minden fogyasztó a jövőben köteles lesz mérsékelni a fogyasztását, úgy hogy bizonyos szerény mennyiséget minden újságban biztosíthatnak a gyártelepek.

A hájforrását nem a papirgyárakban, hanem a nyersanyag termelésben találják meg. A papirpépet fából állítják elő és ha nem kezd előrelátó gazdaságos erdőpolitika a kormány, úgy nem juthatnak elegendő nyersanyaghoz a gyárosok, ahogy nem jutnak már a jelenben.

Tíz esztendővel ezelőtt az Egyesült Államok nem szorult papir-behozatalra. A belvárosi termelés teljesen kielégítette minden szükségletet, míg ma szükséges számításból, úgy fedezheti csak szükségletét az amerikai sajtó, hogy a papírnak és a nyersanyagnak kétharmad részét a külföld szállítja.

A törvényhozás kötelessége, hogy amennyire csak lehetséges, megakadályozza a súlyos katasztrófát és ésszerű erdőgazdálkodással, rendszeres irtással és termelással a szorongatott papirgyárak segítségére siessen.

A papirgyárosok konvencióján felszólalt Irvin L. Lenroot, wisdomini szenátor is, a kat, hogy ne csak nagy amerikai újságokra gondoljanak, hanem gondoskodjanak arról, hogy a kisvárosi újságok, a kisebb napi és hetilapok is kapjanak újságpapírt, mert ezek a kisebb újságok alkotják a sajtó gerincét és ezekből tükröződik vissza az igaz közvélemény.

Erdészet magát gripp ellen.
BROMO QUININE használják a GAZDAKÉNYEK BILÉSEKÉNYEK (NEM KÉNYEK) akiknek a gyomra megegyező, a hőmérsékletük magas, a lélegzőrendszerük gyengébb, a gyomrük a "Bromo Quinine" csak egy van. Minden dobozban ezt a nevet látja: E. W. GROVE, 38 cent.

4 számlékok fizeték a nálam elhelyezett takarékbetétek után. Felmondási időt nem követelek. Pénzét bármikor azonnal kivetheti. A bankkönyv a legjobb könyv. A megtakarított dollár a legjobb barát.

KISS EMIL

Bankár
133 Second Avenue, New York.

Koronás, kikapós, magyar menyecske

Milyen szép dolog is volt az hajdanában, a régi jó világban, hogy azoképpen lehetett hitvérszöveteket előjezenni, valamiképpen manapság fát vagy szemet.

Zsigmond királyt, magyar királyt már négy éves korában eljegyezték Nagy Lajos királyunk két éves Mária leányával. De amikor a tizenhét éves Zsigmond házasságra egybe akart kelni hitvesével, már Lajos orléansi herceggel épített házasságra meghatalmazás útján. Miután ezek a házasságok még nem is látták egymást, Zsigmond fegyverbe állt és harcba szállt feleségéért és meg is hódította őt, — de csak fegyverrel. Csak hogy Mária tíz év múlva meghalt.

A huszonhét éves király félkiróra teljében, hatalmas delelőjén, most a maga szája-ze és szíve szerint választott magának életpartit, a Briegi hercegnőt. Amíg azonban a szabadzszerzőt magyarok a szarnok Zsigmondot vasra verték és tömlőbe dobták, utáráját is elhatalmálták arra elől.

Mikor aztán kiszabadult a visegrádi Salamon-tornya odujából, szemé egy ördögösen csúpos, babonásan szép leány asszonyon akadt meg: Cilley Borbála, Cilley Hermann, akkor még stájer nagyr leányán.

Ebből a gyermek-leányzóból olyan kikapós menyecske lett, hogy ura homlokán a magyar, a cseh és a német koronán kívül még egy pár ágacs száma is helyet talált.

Krisztus urunk születése után az 1404. esztendőben ilte meg a magyar király szerelmi házasságának lakodalmi torát, heted-hét varmegyére szóló vigadalommal. Hegedűsök muzsikáltak, igricek, regőcök mondhattak dírambúsokat; járták a süvegec táncot; ropták a fegyvertáncot; lejötték a kacsingatós andalgót; forogtak az ólédós torborzót és ropták a sarkantyú-ütemes bokázót. És folyt a csobrókból meg a kulcsokból a tüzegedi, a bakatoritól egészen a rajnai-ig... a harminchat éves ifjú férj vágyó szemekkel nézett az ő tizenegyet éves tündérbébe, kinek piros-poizsgás arcán ott állt a leányosság megéjtő hama s kinek lobot vető, csúpos szemében ott ragyogott az ártatlanság minden büvés bája. Meglett, kifejlett teste olyan formás volt, mintha cirkussal szabták volna ki.

Meg is emberelte ezt a világszép asszonyt, mint a szeme világát. Ha elhagyta az országot, Borbálát tette meg gubernátornak; elvitte magával Aachenbe is, hadd lássa meg ura császárának koronázását; ellette gondolatait, a tenyerén hordozta, becézte, tömjénezte.

De hát az a sok édességnek az utóizé, hogy megemélygi az ember.

Zsigmond királynak annyi volt az ügyes bája, hogy öt évig rótta a külföldet Párisig, Londonig, ahol pedig inyesajka létere szintén nem vetette meg a francia vagy angol jó falatot.

Nagy idő az egy huszonnyolc éves, jóvárt asszonyt, aki szertel az életet s aki még hozzá olyan viruló, friss és kívánatos, hogy ezérle kisértés veszedelme környékezi.

S a kísértés végre egy dalias német-rendi lovag Képeben végtelen veszedelme lett. Valerod lovag szerzetesi fogadalmat tett ugyan, de Borbála káprázatos inger erősebb volt a fogadalomnál, a királyné csábja elterítette őt az Istentől.

S elfeljejtették mindent: iszent, trónt, királyt, országot. Vad tivornyákban áldoztak szerelmüknek, szüntelen dorbozolásban keresték az élet öröme és vad bachenálában ünnepeit egy szűk szűpesség.

Az ország megboradva, megbotránkova látta Budavára ablakait napestől hajnalig kivilágítva s felháborodva hallotta a "friss kastély"ból a szüntelen muzsikázást és énekes nótá kihangzani.

De jött a börtje; őt év után hazajött az elhanyagolt, a melőzött szép asszony férje, csóksomjassan, szerelmitassan. De szállt a bérhét asszony hirt, odaröppült a vágtyól égő fájfüléhez: ne oltsd szomjundódat azokon az ajkakon, mégcsak azok; ne borjúl azokra a gyönyörrel hitgető koblekre,

TUDJA-E ÖN,

Tagjainak száma 25 ezer kétszáz. Tisztá vagyona meghaladja a 300 ezer dollárt.

Fizet betegség esetén heti 6 dollár segélyt egészen két évig. Fizes csaláknál segély fejében 400 dollárt. Fizes a tag elhalálása esetén az örökösöknek 1000 dollárt.

A Verhovay Segély Eglyet nagy hadseregének tagjait megtalálja Ön mindenütt az Egyesült Államok területén, bárholha megjelenik. A Verhovay név ismeretes már mindenütt.

A Verhovay Segély Eglyet már eddig is milliókat fizetett ki halál-eseti örökösök és betegségek fejedében.

A Verhovay Segély Eglyet tagjai testvéri szeretettel karolják be betegüket esett, vagy nyomorúságba jutott testvérüket ügyét. Szeretettel gondoskodnak az örvegek és árvákról.

A Verhovay Segély Eglyet testvéri szeretettel hívja Önt is tagjain sorába. Mert a Verhovay Segély Eglyet segítők árka lenni Önnek is és támasza családjának.

Ne késlekedjék tehát, hanem álljon be közénk, amíg nem késő. Legyen Ön is egyik harcosa ennek a lelkes nagy magyar tábornak.

Jelentkezzen felvitelre az Ön lakásához legközelebb ez fiókunknál, avagy kérjen felvilágosítást e címen:

SECRETARY, VERHOVAY AID ASSOCIATION, HAZLETON, PA.

nagy uraknak, hogy halála után vejét: Albertet válasszák meg s meg is választották magyar királynak.

A királynak lándzsák által szetszaggatott, fekete lepellel betakart koporsóját, utolsó meggagyása szerint Nagyváradra vitték, hogy ott első felesége mellé temessék. Második felesége pedig, a csapodár Borbála, a hullaszállítás kocsin tette meg az utat, meghalt, megesalt ura oldalán; Albert, a veje parancsolta így, hogy a pille-lelkű asszony legalább most kitartson ura mellett.

Albert aztán vasra verette anyósát és csak mikor minden emérol, bírtokáról és jussáról lemondott, eresztette őt széknek.

A lengyeleknek sem kellett aztán: cédá asszony Krakkóban is cédá.

Vértés József.

hogy melyik a leghatalmasabb, legbiztosabb magyar egyület Amerikában?

A VERHOVAY SEGÉLY EGYLET.

Tagjainak száma 25 ezer kétszáz. Tisztá vagyona meghaladja a 300 ezer dollárt.
Fizet betegség esetén heti 6 dollár segélyt egészen két évig.
Fizes csaláknál segély fejében 400 dollárt.
Fizes a tag elhalálása esetén az örökösöknek 1000 dollárt.
A Verhovay Segély Eglyet nagy hadseregének tagjait megtalálja Ön mindenütt az Egyesült Államok területén, bárholha megjelenik. A Verhovay név ismeretes már mindenütt.
A Verhovay Segély Eglyet már eddig is milliókat fizetett ki halál-eseti örökösök és betegségek fejedében.
A Verhovay Segély Eglyet tagjai testvéri szeretettel karolják be betegüket esett, vagy nyomorúságba jutott testvérüket ügyét. Szeretettel gondoskodnak az örvegek és árvákról.
A Verhovay Segély Eglyet testvéri szeretettel hívja Önt is tagjain sorába. Mert a Verhovay Segély Eglyet segítők árka lenni Önnek is és támasza családjának.
Ne késlekedjék tehát, hanem álljon be közénk, amíg nem késő. Legyen Ön is egyik harcosa ennek a lelkes nagy magyar tábornak.
Jelentkezzen felvitelre az Ön lakásához legközelebb ez fiókunknál, avagy kérjen felvilágosítást e címen:



A csecsemőjét tartsa egészségben és jó erőben.

A csecsemő egészsége és fejlődése főképp attól függ, hogy mennyire vigyáz rá és milyen táplálékot kap. Csecsemőjét naponta fűrösse és rendszeres időben táplálja. Ha nem tudja szoptatni csecsemőjét, próbálja meg



Ha legkiválóbb gyermek élelmi szer, sűrű tehénfejből és porokból készíte, különösen csecsemőknek és 6 év minőségé miatt.
Ha gyermeke nem fejlődik, ahogy kellene — ha akár táplálékot, amely erős és egészséges teszi, még ma küldje el a szelvényt és megkapja ingyen a táplálási utasítást magyarul írva és az 54 oldalas csecsemő könyvecskét.
Ne bándokoljon azon, hogy nincs elég tej és eukorja a főzéshez és étkezéshez. EAGLE BRAND tejkivonatot a különös, egyenletes és kitűnő minőségű fogva függetlenül teszi a házasszonyt, azonkívül szaporább és olcsóbb is: Használjon EAGLE BRAND tejkivonatot mindenben, aminek eddig tejet és eukort használt. Próbálja meg mártásokhoz.
Kapható minden jó gyógyszerárban és fűszerüzletben.
Védjegyük és nevünk a jótállásunk.
The Borden Company
108 Hudson Street, NEW YORK.

VÁGJA KI E SZELVÉNYT. Jijegyzze meg, melyik könyvecskéit akarja és küldje el postán MEG MA.
Mrs. _____
Street _____
City _____
State _____
A gyermek jóélete érdekében.
BANKKÖNYV \$

ALAPÍTTOTT 1857. BORDEN NEM KÉSZÍTMÉNYEI:
Borden-féle tejkivonót Borden-féle tejporot
Borden-féle kávétejt Borden-féle tejcsokoládét

Magyarországon nagyobb már a korona vásárlóereje. Külföldön tehát magasabb a korona árfolyama és az árfolyam napról napra emelkedik.

AZ AREMELKEDES DACARA MI

Legolcsóbban Legmegbízhatóbban Leggyorsabban

küldjük a pénzt MAGYARORSZAG BARMELY RÉSZÉBE és odaát csakis lebélyegzett koronáknban vagy postatakarékpénztári pénzben fizetünk. A postatakarékpénztári pénz ma teljesen egyenértékű a lebélyegzett koronákkal. Mi annyit koronát fizetünk ki odaát, mint amennyit Ön nálunk felad, vagyis a címzett levonás nélkül kapja meg a teljes összeget. Ha nálunk 100 koronát ad fel, mi odaát 100 teljes értékű koronát fizetünk ki.

Aki koronát akar vásárolni, használja ki a mostani kedvező alkalmat. A korona árfolyama még alacsony. Később a legnagyobb valószínűség szerint sokkal többet fizet a koronáért. Négy hét alatt a korona árfolyama körülbelül 50 százalékkal emelkedett.

Társas utazás Magyarországra

egyk főtisztviselőnek személyes felügyelete alatt. KÉNYELMES, KÉT KÉMÉNYES, 12 NAPOS GYORSHAJÓN TRIESTI-T. FŐTISZTIVISELŐNK AMERIKAI ÁLLAMPOLGAR, BESZÉL, ANGOLUL, MAGYARUL, NÉMETUL ÉS TÖTUL és mint hogy a fegyverszűnet óta már megjártta Európát, tudja, miként kell az utazók érdekeit megvédni.

Főtisztviselőnk nemcsak a hajón ügyel utasaink kellő ellátására, de megvélő érdekeit a vízvizsgálatokról, megakadályozza utasaink kifosztását, zsarolását, megváltja részükre a vasúti jegyet, el-kisérőket Budapestig illetve Kassáig, egy szóval mindent elkövet, hogy a társas-utazás izgalmas és kényelmes legyen.

Ha a társas-utazásban részt akar venni, küldjön \$20.00 előleget a hajójegyre, melynek ára \$85.35. Haviadó \$5. — külön.

Akinek utlevél van, küldje be hozzánk, hogy a szükséges konzuli utlevélleveleket elintézzük. Lejárt utlevél érvényességét meghosszabbíthatjuk.

A hajó 1920. évi május hó 5-ikén indul.

Vidéki utasokat idejében értesítjük, mikor érkezzenek New Yorkba. A vasútkománál megváltjuk őket, olcsó és kényelmes ellátásokról, valamint podgyászokról gondoskodunk.
Bővebb felvilágosítást szivesen ad.

NÉMETH ÁLLAMI BANK

NÉMETH JANOS, elnök

FŐÜZLET: 10 East 22nd Street, A Bankpalotában,
FIÓKÜZLET: 1597 Second Avenue, corner 83rd Street

NEW YORK CITY

HA ITT MARAD, HOZASSA KI CSALÁDJÁT!

Az árak New York kikötőig értendők:
Budapestről \$107, Arad \$111, Brassó \$111, Csák-tornyra \$104, Debrecen \$108.50, Kassa \$106.50, Kolozsvár \$111, Nagyszében \$111, Nagyvárad \$111, Szabadka \$108.50, Szeged \$108.50, Eszék \$106.50

Ugyanannyiba kerül a hajójegy Trieszten át nevezett városokba.

Bővebb felvilágosítással szolgál:
MORRIS ENGEL, Bankár
129 GREENWICH ST., NEW YORK CITY

Figyelem: Szenvedő nők és férfiak!

Dr. F. H. Colhouer
Utófia: Dr. COOPER
717 Liberty Ave., Pittsburgh, Pa.
Minden betegségért, új és régi — leg-újabb tudományos módszereivel kezelik. Iródom minden kényesimmet és leg-újabb találmányos készítményeket van fel-szerelve, melyeket Európa és Amerika legnagyobb specializációjú orvosai használnak. Legnagyobb bátorsággal állít. Jöjjen még iram népszerűsége miatt, jöjjen meg s töl a közelmúlt megmondom, gyógyít-hat-e vagy nem. Ne féljen, ha meg-szükséglettel megmondom, gyógyít-hat-e vagy nem. Ne féljen, ha meg-szükséglettel megmondom, gyógyít-hat-e vagy nem. Ne féljen, ha meg-szükséglettel megmondom, gyógyít-hat-e vagy nem. Ne féljen, ha meg-szükséglettel megmondom, gyógyít-hat-e vagy nem.

Rendelő-óraki: D. e. 9-től este 8-ig. Vasárnap d. e. 10-től d. e. 2-ig.

A HALÁL YACHT UTASAI.

A Duna torkolatánál egy ma-gányos yachtot találtak, amelynek a fedélzetén egyetlen élőlény se mutatkozott.

BUDAPEST, Április 18. - Salina alatt, a Dupa torkolatá-nál a napokban borzalmas fel-fedezést tettek a román hatósá-gok.

A város régi lakosai közül sokan eltávoztak a "rosszaságok" miatt. DESEMONA, Tex., április 17.

A városban hét kártyabarlang van, éjjel nappal, nyitva. Ha akarki arra törekszik, hogy az ilyen kártyabarlangok ellen a rendőrség razziat tartson.

A városban legalább száz olyan erkölestelen életet élő van, akik fizetnek a rendőrség-nek azért, hogy békében hagyják őket.

A "ROSSZ" VÁROS HOGYAN TÉRT AZ ERÉNY UTJÁRA

Desdemónából a Purity League kikérgette a kártyásokat és azokat a fér-fiakat, akik erkölcsztele-nek voltak.

A város régi lakosai közül sokan eltávoztak a "rosszaságok" miatt.

DESEMONA, Tex., április 17. - Az itt következő történet arról számol be, hogy egy vá-ros, amely teljesen az erkölcs-teleenség felfedezésébe merült, ho-gyan tért ismét az erény ut-jára.

Ugyáztott, hogy Desdemon-a, szegény, elmerül majd tel-jesen az erkölestelenség fertő-jében.

John Grunau, a törvényen ki-vül álló sztrájkolók képviselője jelentette, hogy az ő véleménye szerint a sztrájkolók alakították.

Erre nagy esküdtszékét hiva-tak össze. Peacock deputy ser-iffet utasították, hogy mond-ja le.

Most jött a moziba illő ré-sze a drámanak. A Purity League az állásponjtát ballott-ra tétet: a választások alkalmá-ván.

Megérkeztek a detektívek - és a festett, sőt festett nők el-kezdtek menekülni a városból.



A Kellemes és Lágy Izt a gazdag-aranybarna színt mely

Tökéletes Kávét ad, mindenkor elérhető az által, hogy kávészárok

ad, épúgy miként az étel megszöni szokta.

Kérje a Fűszeresétől az eredeti Franck Cikoriát - 1/2 fontos négyesgözü dobosba csomagolva

Figyelje meg hogy minden négyesgözü ezen kis kávéőrítő dobozon meglegyen.



HEINR. FRANK fia, bejegyzett cég, FLUSHING, N. Y.

A vasutasok bérbizotti-sága már tárgyal.

(Folytatás az 1.-6. oldalról)

ják emelni. Ha ezt nem kapják meg, akkor továbbra is sztrájk-ban maradnak.

A helyzet Chicagóban. CHICAGO, Ill., apr. 18.

törvényen kívül álló sztrájkolók újra gyűlést tartottak tegnapi-ahol újabb követelést íktattak be azok közé, amelyeket a vasut-társaságok elé terjesztettek.

John Grunau, a törvényen ki-vül álló sztrájkolók képviselője jelentette, hogy az ő véleménye szerint a sztrájkolók alakították.

A kormány megbízottai érte-sítettek azokat a sztrájkvezé-reket, akkét legutóbb szövetségi detektívek letartóztatották az aki-t egyenként tízezer dollár bí-ztosíték mellett szabadlábra helyeztek, hogy tilos nekik a sztrájk további igazgatásában résztvenni.

Clyne, szövetségi kerületi ügyész maga megjelent a sztrájkbizottság előtt és megte-tte ezt a kijelentést. Hivatkozott arra, hogy szövetségi detektívek jártak nála, akik bejelentették, hogy a vasutasstrájk további igazgatásában a letartóztatott vezetők még mindig résztvesz-nek.

Az egyesült Államok legnagyobb kül-földi osztályllyal rendelkező bankja. PÉNZZT KÜLD a legteljesebb felelősség és a legnagyobb biztonság mellett

Bosszúra készülnek a junkerek.

(Folytatás az 1.-6. oldalról)

azonban itt van pár mondat, a mit Ludendorff hangzatott a múlt novemberben Potsdam-ban, a háboruban elesettek em-lékeire rendezett ünnepen.

Bármilyen fájdalmas le-gyen is, be kell ismerünk, hogy a túlságos bizalom miatt roppantunk össze. Nem baj. Es-küdünk meg azok előtt, akik a házárt haltak meg, hogy el va-gyunk szánva annak visszahó-dítására, amit elvesztettünk.

A tény az, hogy a hadsereg létszámát nem csökkentették. A nemetek a rend fenntartása ér-dekében halasztást kértek a megengedték nekik, hogy az 1919 márciusi törvény alapján szervezett csapatokat további három hónapig fegyverben tart-hassák.

Enrico Caruso munká-sruhát akar öltöni.

(Folytatás az 1.-6. oldalról)

Washington is csatlakosik a mozgalomhoz.

WASHINGTON, apr. 18. - Dial szenátor, South Carolina-ból, aki a legteljesebb előhar-cos az overall mozgalomnak, kijelentette, hogy az ő vélem-nye szerint a mozgalomnak igen

Ha az Ön lakóhelyén nin-esen fiókja a Verhovay Seg-ély Egyletnek, az esetben írjon felvilágosítást a központi titkárnak erre a cím-re:

Secretary Verhovay Aid Association, Hazleton, Pa.

THE DOLLAR Savings & Trust Co. Foreign Department YOUNGSTOWN, OHIO

BUDAPEST KEREPESI-UT 1. SZÁM

HAJÓJEGYEK eredeti árakon. Csak akkor jöjjön New Yorkba, ha már utlevele meg van.

Table with columns for date, destination, and price. Includes routes like Patria to Trieste and Magantic gyorshajó to Hamburg.

PÉNZKÜLDÉS Magyarország megszállott és meg nem szállott területeibe. A hazaküldésre szánt dollárokat mindenütt az ottani kormány által szabályozott módon a forgalomban levő törvényes pénzben fizet-jük ki a címzettnek.

KISS EMIL BANKÁR 133 SECOND AVE. NEW YORK

Magyarok részére HAJÓJEGYEKET minden vonalon eladok. PERMIT NEM KELL MARSICS JÁNOS

200 MAGYAR SZEN-BANYÁST keresünk HEILWOOD, PA.

JARTASSÁG NEM SZÜKSÉGES és a VASUTI KÖLTSEGET is kiadósoktól 6 hó múlva megtérítjük.

NATIONAL BANK OF COMMERCE WILLIAMSON, W. VA. MAGYAR BANYÁSÉTIVÉRI

Jellemzi legjobban a State Bankot, ezt a hatalmas amerikai pénzintézetet, melynek mindenkor az a főcélja, hogy megvédi ügyfeleinek érdekeit és megóvja őket mindennemű veszteségektől.

A SZOLGÁLATRAKÉSZSÉG HAJÓJEGYEKET ELADUNK minden vonalra a társulat-eredeti árán.

The State Bank 378 Grand St., New York, N. Y.

mar a korona... magasabb a... nyom napról... CARA MI... óbbon... BARMELY... zett koronákban... tészen egyenérté-... nyi koronát fi... nálunk felad... pja meg a teljes... ad fel, mi odaát... nálja ki a mes-... árfolyama még... sítúség szerint... egy hét alatt a... azalékkal emel-... szágba... 12 NAPOS... BESZÉL... TÖTUL... megártja... érkeik... utasaink... vámvizs-... kifizestást... kijeget, el-... egy szóval... résztvevői... neknek ne... küldjém... ára \$85.35... ank, hogy a... intézhesük... asabbítjuk... us-hó... BANK... 33rd Street... KÜZLET:... 33rd Street

FONTOS ÉRTESÍTÉS. Ifj Fekete József, Fekete és Fia Bankházának beiktaja, ki jelenleg az óhasában lévőik és csak is minden nagyobb első-rendő banknál van érinkezés-ben, azon távirati értesítést kül-dötte, hogy felelőskül csakis a meg nem szállott területekbe fo-gadjunk el pénzküldeményeket.

CLEVELANDI HIREK

A VASUTAS SZTRÁJK EGyre TART.

A vasutakon valamivel javult a teherforgalom. — A clevelandi sztrájkolók ultimátumot kaptak szombaton, hogy hétfőn érjenek vissza munkába, különben helyüket másokkal töltik be. — Sokan tértek vissza.

A vasutas sztrájk, bár úgy Clevelandban, mint az ország más részében a megtörés jeleit mutatja, még egyre tart. Clevelandban vaiaimivel javult a helyi forgalom a teheráru szállítását illetően, de a sztrájkolók jó része még kitart.

Szombaton a vasutársaságok ultimátumot küldtek a sztrájkolóknak, hogy hétfőn térjenek vissza a munkába, különben helyüket másokkal töltik be. Az ultimátumra sokan tértek ma reggel vissza, de azért még mindig tekintélyes a sztrájkolók száma.

A Union állomásról szombaton kivonultak a pályaudvari alkalmazottak, aminek következtében megbénult a forgalom, jöhetnek a vasuti tisztviselők maguk állottak a sztrájkolók helyébe. A kivonulást azért határozták el, mert azt kívánták tőlük, hogy külön munkát végezzenek az express vonatokon. Szerintük az express elősegíti a teher vonatok személyzete sztrájkjának megtörését.

A kivonult alkalmazottakat néhány óra múlva a vasuti tisztviselők rábírták arra, hogy a munkába visszatérjenek.

Több sztrájkoló csoport gyűlést tartott szombaton s amel-

lett döntött, hogy visszatér a munkába.

Azok, akik tovább sztrájkolnak, szövetségi békéltető közbe lépését sürgetik.

KIRABOLT ÜZLET A BUCKEYE ROADON.

2000 dollár értékű árut vittek el valószínűleg truckon.

Csatáry Imrénének, a Buckeye road 11717 száma alatt levő férfitársától és ruháztetésében szombat virradóra betörők jártak, akik a feltört utcai bejáraton át 50 öltöny ruhát és több vég ruházatot vittek el magukkal. A rendőrség véleménye szerint csak truck-on voltak képesek ennyi árut elszállítani.

RENDELJE MEG JÓNAS JANCSI

József főherceg volt udvari prima-sa és zeneszerző 10 legújabb magyar nótá-füzetét, zongora, hegedű és énekre. Ára postán küldve \$1.00. Megrendelhető a szerzőnél, 1936 West 44-ik utca, Cleveland, O. Kapható Nyerges Testvérek irodájában, 178^{1/2} West 25th St. és az Angela színház pénztáránál, 9105 Buckeye Road, 107-ig.

NEKIHAJTotta AUTÓJÁT A VONATNAK

Az Erie vasut keresztezésénél Randalban történt a halálos baleset.

Killpatrick, 25 éves soffőr Pittsburgból a Warrensville Center roadi átjárójánál neki hajtotta autóját a délutáni 17-es Erie személyvonat csomagkocsijának, mely az autót elkapva, oly szerencsétlenül rántotta a gyorsan száguldó vonat kocsijainak kerekerei alá, hogy az valószínűleg pozdoriájá öröklődött.

Killpatrick halálos sérüléseket szenvedett s mire a Richards ambulance beért vele a St. Alexis kórházba, meghalt. Tíz másik társával jött Clevelandba, hogy azokkal tizenegy Jordan-féle autót szállítson Pittsburgba.

KIRABOLT NŐ.

Az utcán üttötte le egy magános utonálló.

Elise Ligas 2203 W. 28 St. a Monroe avenuen sietett hazafelé. A W. 26. utcánál rabló állta útját, aki futóköszével leütötte védtelen áldozatát, majd elvette 6 dollárt tartalmazó pénztárcáját s elmenekült.

Elsie Ligast lakására szállították, ahol azonban attól tartanak, hogy koponyacontörést szenvedett.

H. E. VARGA
Ügyvéd és jogtanácsos.
541 Society for Savings Bank Bldg., Cleveland, O.
Telefon: Central 290-W. Main 2957.

KLEIN EDE UJABB GYÁSZÁ.

A felesége után tegnap meghalt az apósa, Berger Sámuel is. — Kedden fogják eltemetni.

Csak három héttel ezelőtt tette el Klein Ede Buckeye roadi ékszerész a feleségét s máris újabb gyász érte. Meghalt tegnap az adósa, Berger Sámuel, a kit a magyar negyedben csak Berger bácsinak hívtak.

Berger Sámuel a csongrád-megyei Szentendréről jött Amerikába s 80 évet élt. Végelgyengülésben halt meg. Halálát sietette a leánya elhunytá fölött érzett fájdalma.

Temetése az E. 85th Str. és Hough ave. sarkán levő otthonából kedden délután 2 órakor lesz a Deutch-féle E. 55th streeti temetkezési intézetből. Özvegye, két fia és négy leánya gyászolja vejen kívül.

KISIKLOTT VILLANYOS.

Két utcai gyalogjárót üttött el.

Az East 9-ik utca és Bolivar road keresztezésénél az egyik Woodland avenuei villanyos kocsis a váltósinhez érve, kigrott a sinekből s két embert elütött. Alexander Addanda, 56 éves, 2442 W. 49. Streeti lakos-sulyos sérüléseket szenvedett s aggasztó állapotban vitték be a Huron roadi kórházba. A másik egy arra haladó automobilra szállt s hazavittette magát. Ennek a nevét még nem tudja a rendőrség.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS

Alulírottak szomorodott szívvel halás köszönetünket nyilvánítjuk mindazon rokonoknak, jobarátoknak és ismerősöknek, akik felejtetlen öt éves Sándor gyermekünk április hó 14-én végementemében megjelentek és nagy bánatunkban vigasztalni igyekeztek. Ugyazint köszönetet mondunk mindazoknak, akik felejtetetlen kis gyermekünk ravatalára koszorút helyeztek s ezzel a megboldogult életüket meg tisztelték.

A gyászszert alkalmával részvételre konzorukkal fejezték ki a következők: Germán Gergely és családja és Germán Harry nagybátyjai, Balalla József és neje kereszt-szülei, Koczian István nagybátyja és neje nagynéje, Koczian Ferenc és neje, Gindele János és családja, Halkovics Lajos és családja, Balalla Károly és családja, Németh Zsófia, Groóf Bálint és neje, Elm János és családja, Mr. Frankhauser és neje, Szűcs Lajos és neje, Mehrer János és családja, Vastag János és neje, Magyar István és neje, George O'Neal és családja és Székely János és neje.

A drága kis halott temetése április 14-én volt a Mount Auburn 9710 szám alatti gyászszobából és a Szent Erzsébet hitközség templomából, a honnan ünnepes beszentelés után a Calvary temetőben helyezték örök nyugalomra. Isten nyugosztalja hamvait. Halálát gyászolják Germán Sándor és neje szül. Láng Emma szülei, Olga és Magdolna testvérei és számos rokon. 92.

CSAKIS NŐI SZEMEK RÉSZÉRE.

A "HELOXIA COMPOUND" gyógyszer egész biztosan elmulasztja a leg-
regebbi, legmakacsabb és legfájdalmasabb női bajokat, u. m. elmaradt, fájdalmas és rendetlen havivérzést, vérszűzölést, gennyedést, ideges lehangoltságot, forrószáj rohamokat, méh elmozdultságot, szűz bűzöket a fej hátsó részében stb. 3-5 nap alatt. Egy több hónapra elegendő doboz ára 2 dollár. Tanulmányos ismeretű könyvecské ingyen. Írjon érte még ma. JUVITO LABORATORY, Dept. S., Pittsburgh, Pa. h. n. p.

ALFRÉD SAFRÁN
MAGYAR ÜGYVÉD
535 Society for Savings Bank Building, Cleveland, O.
Tel.: Main 2670 Central 8718

MAGYAROK, NE MENJENEK EURÓPÁBA



családjukhoz, barátaihoz, ha testük beteg. Ha képtelenek lennének, bizonyosan előrelépni azokat az orvosokat, akiket szeretnek, természetesen leginkább családja tagjait. A férfi betegségeket meg lehet gyógyítani, ha legelőször a gyomor és a veséket, ne legyen alkalma később bűnhődni azért, hogy elmulasztotta magát vérfeszes kezelést.

JÓJÖN AKRONBA, OHIO
Ahol anyanyelvén beszélnek. Sokan nagy (vél-ségre) bízták, hogy hozzanak, csak férfiakat kezelnek. Később megismerem Wilkes, Eu-ropai klinikán szerzett gyakorlatát, amikor London, Párizs, Róma, Berlin, Bécs városokból látogatást tettem. 25 év óta folytatok orvosi gyakorlatot. Főként ideit hajlít gyógyászatban az ideg alatt nagy sikerrel. Ha beteg, 10000 el és be-
széje meg velem bajt. Vizsgálat és tanács ingyen. Férfit 20, vagy hivány, gyöngy báb? Jójön hozzám. Segíteni fogom.

DR. HOWELL

A MAIN ES EXCHANGE BARN, AKRON, OHIO.
Rendelő órák: Reggel 10-től délután 4.30-ig, este 6.30-tól 8 óráig. — Vasárnap zárva. h. c.

HIRDESSEN A SZABADSÁGBAN.

Magyar Gyerekek Segélykiáltása



Tengereen tulról Magyarországból

hallik a segélykiáltás, a szenvedő gyerekek jalkiáltása — s arra felelni kell.

"Éhesek vagyunk! Fásunk!" — hallik a könyörgés Herbert Hoover-hoz és HOZZANK, az amerikai édes testvérekhez. Tudják, hogy eddig meghaltunk kérésüket. Tudják, hogy most is választ és segélyt fognak kapni.

Mr. Hoover szervezte — az American Relief Administration European Children's Fund révén és Amerika máris sokat tett a magyar gyermekekért. Mult novemberben a Children's Fund segély-könyhat nyitott Budapesten és az ország más részeiben, ahol faj és valláskülönbség nélkül minden éhező vagy ruhaneműt nélkülöző gyermek amerikai tejet, ruhaneműt és más élelmi szereket kaphatott. Ez évben március 1-én már 125.000 gyerek kapott naponta élelmezést. 50.000 gyerek részére szolgált ki ruhaneműt.

Őn is és a magyar egyletek is talán már hozzájárultak ez alaphoz adományukkal. De most sokkal többre van szükség. A meleg nyár és aratás még jó messze van. Mr. Hoover szerint következőkre van most szükség:

"Mostantól júniusig, míg az új termés aratható, a magyar gyermekek élelmezése és ruházása folytatandó még nagyobb mértékben, mint eddig. Mintegy 5 centbe kerül egy gyermek napi élelmezése, tehát mintegy \$375.000-re van szükség, hogy a segélyező munka nyárig folytatható legyen. Minden nickel, amit adunk, egy napi élelmet jelent az éhező, siró gyermekeknek."

Ha segíteni akar, ha azt akarja, hogy teljes dollár értékű élelmiszer és ruhanemű segítséget kapjanak a magyar gyerekek az Ön dollárjáért, küldjön annyi pénzt, amennyit bir Herbert Hoover-nek, az American Relief Administration European Children's Fund elnökének, 115 Broadway, New York City. Az Ön adománya a magyarok, vagy az Ön egylete javára lesz írva. Ha jobbnak látja, egyletének is adhatja könyöradományát azon kérelemmel, hogy azt küldjék Mr. Hoover-nak.

A magyar lapokban minden adományozó nevét és az összeget nyilvánosan nyugtázzuk.

Az Inter-Racial Council, amelyben a különböző népfajok képviselői vannak itt Amerikában, mindenben segít Mr. Hoover-nak és önnök, hogy a magyar gyermekek szenvedésén nyhítsanak. A Tanács egy év előtt alakult és összekötő kapcsot képez azok között, kik Európában segélyezésre szorulnak és itt élő rokonok, testvérek között, kiknek módjukban van és kik akarnak segíteni.

VAGYA KI E SZELVÉNYT ÉS KÜLDJE BE AZ ÖN ADOMÁNYAVAL:

To HERBERT HOOVER, Chairman, American Relief Administration, 115 Broadway, New York City.

Mellékelek \$..... amely csakis a magyarországi gyermekek segélyezésére fordítható. Ezen összeg az Amerikai Magyarok javára tudandó be vagy a következő egylet részére:

Sziveskedjék a pénzt nyugtázní.

Celet..... Név..... Cim.....

AKAR ÉLELMISZERT KÜLDENI ROKONAINAK ÉS BARÁTAINAK MAGYARORSZÁGRA?

Nem tanácsos pénzt küldeni Magyarországra, hogy ott vegyennek élelmiszert. Vagy nincs élelem vagy az árak ott magasak, hogy a pénzt nagyon keveset lehet ténylegesen venni.

Nem tanácsos innen sem élelmiszert küldeni. A szállítás oly ziliát még Európában, hogy nem lehet tudni mikor, vagy egyáltalában megérkez-e az?

Csak egy biztos módja van rokonai barátaik részére Magyarországra élelmiszert juttatni. Az American Relief Administration Amerikából Budapesten és más városokba hatalmas mennyiségű élelmiszert szállított át. Az a magyar kormány védelme alatt áll s ez segít annak kiosztásában.

Az American Relief Administration elnöke, Herbert Hoover ur az amerikai bankokkal olyan megállapodást létesített, hogy bármely amerikai bankba bemehet és vásárolhat egy élelmiszer utalványt \$10 vagy \$50-ért. Semmi más költség nincs. Ezt az utalványt elküldheti rokonának vagy barátjának Magyarországra, aki felmutatja azt áruaktárukban és annak teljes értékeért élelmiszert kap.

Rokona vagy barátja tehát a pénz árának változásával arányában nem kap kevesebb élelmet. Az utalvány nem ennyi és ennyi dollár értékűre van kiállítva, hanem ennyi és ennyi font lesz, stb., tehát tényleg áru értékű. Sem szállítás, sem biztosítás költsége nincs.

Egy 10 dolláros utalvánnyal a következőket kapják:

DRAFT A. 24 1/2 font liszt, 10 font bab, 8 font szalonna, 8 kanna tej.

Egy 50 dolláros utalványért a következő árukat kapják:

DRAFT B. 140 font liszt, 50 font bab, 16 font szalonna, 15 font zsír, 12 font Corned Beef, 48 kanna tej.

Zsidó családok részére is van \$10 és \$50 kóser áruka szóló utalvány.

Ha bármi haszon mutatkozik, Mr. Hoover azt hozzáadja az alaphoz, a melyből a magyar gyerekek lesznek élelmezve és ruházva.

Ha óhajta tudni, hogy az Ön lakóhelyén mely bankban kaphat ilyen élelmiszer utalványokat, írjon az American Relief Administration címére. — 115 Broadway, New York City.

The Inter-racial Council

120 BROADWAY, NEW YORK



Nagy távolságra legjobb

A GOODRICH-név a belső gummikereken annyit jelent, mint a Silvertown Cord keréken, --- tartóságot.

A Goodrich-féle Red Inner Tube minden tekintetben tartós és kitünő, mert olyan anyagból készült amilyenről Goodrich tudja, hogy felülmulhatatlan.

Goodrich Red INNER TUBES

The B. F. Goodrich Rubber Company, Akron, Ohio
Makers of the SILVERTOWN Cord Tire

